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ACTMTATEA POLITICĂ ÎN BÂRLAD ŞI JUDETUL TUTOV A ÎN PRIMII 
ANI DE DUPĂ CEL DE-AL DOILEA RĂZBOI MONDIAL (1944-1947) 

Marian Bolum 
Abstract 
The communist regime had a particular effect in politica! and administrative 

life in this part of the country. After the annulment of the Tutova County ( 1 953), 
Bârlad was comprised into severa! administrative forms required by the new 
governors: Bârlad region ( 1 953 - 1 956), Iaşi region ( 1 956-1 968) for 1 968 to be part 
(along with some of the townships of the former county) from Vaslui County. 

Lovitura de stat din 23 august 1 944 a avut consecinţe atât pe plan intern cât şi 
pe plan internaţional.  Noul guvern format în seara zilei de 23 august sub preşedinţia 
generalului C. Sănătescu era o expresie a coaliţiei realizate în cadrul Blocului Naţional 
Democrat în care partidele politice participante aveau câte un reprezentant în calitate 
de ministru de stat fără portofoliu: L. Pătrăşcanu, interimar la Ministerul Justiţiei din 
partea PCR; C. Titei Petrescu din partea PSD; Iuliu Maniu din partea PNŢ şi Dr. 
Brătianu din partea PNL 1 Titularii departamentelor erau generali, cu excepţia a doi 
civili, oameni de încredere ai Palatului. În declaraţia adresată ţării imediat după 
constituire, guvernul se angaja să reinstaureze un regim democratic şi să elibereze 
teritoriul ţării aflat încă sub controlul trupelor germane şi maghiare. 

Cea mai presantă sarcină a guvernului era însă stabilizarea relaţiilor cu Aliaţii 
şi în special cu Uniunea Sovietică în condiţiile în care România era tratată de către 
comandanţii sovietici ca un teritoriu cucerit. Armistiţiu! încheiat în noaptea de 1 2  spre 
1 3  septembrie 1 9442 reflectă situaţia deosebit de dificilă în care se afla România, 
încercările delegaţiei române condusă de Lucreţiu Pătrăşcanu de a-i modera termenii 
nefiind acceptate, singurul punct favorabil fiind abrogarea Dictatului de la Viena şi 
redobândirea Transilvaniei, deşi hotărârea finală cu privire la apartenenţa acestui 
teritoriu urma să fie luată la conferinţa de pace. 

În viaţa politică internă, toamna anului 1 944 a fost o perioadă de reorganizare 
pentru principalele partide politice, toate având de suferit de pe urma întreruperii 
activităţii lor normale în cei şase ani de regim carlist şi antonescian. 

Partidele istorice, PNŢ şi PNL, şi-au concertat eforturile pentru reînfiinţarea şi 
revitalizarea organizaţiilor din Bucureşti şi din ţară. În octombrie 1 944 Iuliu M aniu şi 
Ion Mihalache au anunţat noul program al PNŢ, program care rămânea fidel vechilor 
teze economice şi sociologice, cât şi ideii de stat ţărănesc3, elaborate în perioada 
interbelică. În acelaşi timp D. Brătianu a dat publicităţii o declaraţie generală conform 
căreia PNL rămâne credincios principiilor sale tradiţionale şi îşi propune să apere 
drepturile politice şi civile ale cetăţenilor. 

PNL se confrunta cu grave probleme, disputele din cadrul partidului determi
nând ca o fracţiune condusă de Gh. Tătărăscu să formeze o grupare dizidentă care va 
sfărâma unitatea liberalilor. 
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Partidul Comunist număra aproximativ 1 000 de membri4, în preajma loviturii 
de stat din august 1 944, maj oritatea liderilor aflându-se în închisoare (Gh. Gheorghiu 
Dej) sau la Moscova (Ana Pauker). 

Beneficiind de prezenţa autorităţilor sovietice de ocupaţie şi de sprijinul 
diplomatic al Moscovei, comuniştii şi-au refăcut organizaţiile şi conform ordinelor 
primite au început procesul de acaparare a puterii politice. Primul pas în această 
direcţie 1-a constituit înfiinţarea unei noi coaliţii politice, Frontul Naţional Democrat, a 
cărui program fusese dat publicităţii la 26 septembrie 1 9445• Din FND, înfiinţat oficial 
la 1 2  octombrie, făceau parte alături de comunişti, Partidul Social Democrat şi Frontul 
Plugarilor, partidele istorice refuzând participarea la această coaliţie6 

Formarea FND a precipitat declanşarea crizei în cadrul guvernului, care era 
constant atacat în presa comunistă şi la demonstraţiile organizate de aceştia. Criza de 
guvern declanşată de demisiile lui L. Pătrăşcanu şi C. Titei Petrescu a luat sfărşit la 5 
noiembrie prin constituirea unui guvern "politic" prezidat tot de generalul C.  
Sănătescu în care naţional-ţărăniştii şi liberalii au primit 1 O Jocuri în Cabinet şi FND
şapte, P. Groza fiind viceprim-ministru iar liderul comuniştilor Gh. Gheorghiu Dej ,  
ministru al Comunicaţiilor7 

Existenţa celui de-al doilea cabinet Sănătescu s-a dovedit efemeră, datorită 
agitaţiilor puse la cale de comunişti care doreau întărirea propriilor poziţii şi implicit, a 
amestecului sovietic. 

Guvernul instalat la 6 decembrie 1 944 era condus de generalul N. Rădescu. 
Guvernul a exercitat o influenţă redusă asupra cursului evenimentelor, datorită 
intervenţiei directe şi decisive a autorităţilor sovietice de ocupaţie. 

După vizita liderilor comunişti, Gh. Gheorghiu Dej şi Ana Pauker, la 
Moscova, în ianuarie 1 945, va începe o campanie sistematică pentru înlocuirea 
guvernului Rădescu. Ofensiva comuniştilor pentru preluarea puterii a fost condusă de 
Andrei Vîşinski, adjunctul ministrului sovietic de externe, care ajuns la Bucureşti prin 
presiuni şi ameninţări va impune regelui, care nu avea nici o promisiune semnificativă 
din partea Aliaţilor occidentali, impunerea unui guvern prosovietic prezidat de Petru 
Groza. 

Guvernul instaurat la 6 martie 1 945 era format din: patru reprezentanţi ai 
PCR, trei ai PSD, trei ai Frontului Plugarilor, unul al Confederatiei generale a muncii, 
unul al Uniunii patrioţilor, unul al Uniunii preoţilor democraţi şi două dizidenţe 
desprinse din PNL (Gh. Tătărăscu - viceprim-ministru şi ministru de externe) şi PNŢ 
(Anton Alexandrescu - ministru al Cooperativelor)8 Guvernul prezidat de P. Groza 
era un guvern minoritar, care nu reprezenta voinţa majorităţii românilor. Nici un 
membru din cele două mari partide, PNŢ şi PNL, nu făcea parte din acest guvern în 
care toate poziţiile cheie erau deţinute de comunişti sau de aliaţii lor. 

Gh. Tătărăscu a fost acceptat în guvern la sugestia Moscovei care dorea să-i 
asigure legitimitatea în faţa Occidentului. 

Încă din primele zile guvernul Groza s-a lansat într-o activitate febrilă menită 
să atenueze şocul provocat în opinia publică de schimbarea de guvern, care era, de 
fapt, o schimbare de regim. În acelaşi timp pentru a consolida poziţia guvernului, 
Moscova restaurează administraţia românească în nord-estul Transilvaniei însă nu se 
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putea trece cu vederea că actul acesta apărea ca un dar al guvernului sovietic făcut 
către reprezentanţii lui de la Bucureşti. 

Guvernul, lipsit în ansamblu de sprij in intern, a luat o serie de măsuri pentru a 
se întări şi a lovi opoziţia. Cele mai importante au fost schimbările majore din 
administraţia locală, în fiecare judeţ fiind numiţi prefecţi comunişti care au impus 
crearea unor consilii cu puteri largi care erau dominate tot de PCR, reprezentanţii 
ţărăniştilor şi liberalilor fiind excluşi. Aceste consilii aveau rolul de a pune în practică 
politica guvernului şi erau împuternicite să se ocupe de toate problemele importante: 
de la reconstrucţia economică până la "democratizarea aparatului de stat"9 

În zonele rurale, guvernul a încurajat comitetele ţărăneşti nou formate să 
exproprieze şi să împartă moşiile, iar în centrele urbane a instigat comitetele 
muncitoreşti să ia controlul asupra fabricilor, deposedându-i pe proprietari, prin aceste 
comitete urmărindu-se subminarea structurilor politice şi economice existente10• 

Bârladul a avut mult de suferit în condiţiile înaintării rapide a trupelor 
sovietice şi a retragerii precipitate a armatei germane. Distrugerile provocate de linia 
frontului (Şcoala normală, capodoperă a arhitecturii moderne, construită după modelul 
Arsenalului din Veneţia, hotelul "Traian", Fabrica de fermentare a tutunului şi 
numeroase case particulare, au fost arse), lipsa alimentelor de primă necesitate şi 
numărul mare de refugiaţi care doreau să revină la casele lor au creat o stare de 
nemulţumire, pe care comuniştii vor şti să o folosească cu abilitate. 

Noul lider comunist propulsat la Bucureşti în toamna anului 1 944, Gh. 
Gheorghiu Dej ,  era originar din Bârlad1 1 .Tactica şi strategia comuniştilor s-a 
diversificat pe măsura evoluţiei evenimentelor. În acelaşi timp cu subminarea 
partidelor istorice au fost utilizate şi subordonate unele organizaţii de masă urmărindu
se inregimentarea unor largi categorii sociale în numele unor idealuri nobile care însă 
vor fi demonetizate de propaganda comunistă. Unii au aderat la principiile comuniste 
cu speranţa în mai bine, alţii, marea majoritate, din oportunism. 

În toamna anului 1 944 îşi intensifică activitatea Apărarea Patriotică, sub 
preşedinţia avocatului Ion Antohi. Membrii ei medici, profesori, învăţători, avocaţi, 
funcţionari, s-au implicat în înlăturarea urmărilor războiului. Au fost înfiinţate patru 
cantine şcolare, pe lângă Şcolile primare nr. 2, 3 ,  5 şi Grădiniţa ,,Zinca Crăiescu" unde 
au servit masa peste 500 de copii săraci1 2 • Medicii din oraş au organizat curăţirea 
străzilor, au creat un serviciu de asistenţă a răniţilor, au curăţat şi amenajat clădirea 
spitalului şi un dispensar medical unde erau acordate consultaţii gratuite13  Au fost 
organizate spectacole şi colecte pentru ajutorarea copiilor orfani şi a văduvelor de 
război. S-au strâns. fonduri pentru sinistratii din Murgeni în valoare de 58000 lei 14, 
pentru cei din Iaşi şi din Transilvania suma de 2 milioane lei 1 5  iar pe front au fost 
trimise peste 1 000 colete1 6  

În acelaşi timp a fost reorganizată în judeţul Tutova, "Uniunea Patrioţilor" 
avându-1 ca preşedinte pe Ion Bontaş. În şedinţa de organizare din 1 8  septembrie 
1 944, delegatul Comitetului Central al Uniunii Patrioţilor, Ion Andronache solicita 
intensificarea muncii de propagandă ce trebuie desfăşurată în judeţ ca urmare a 
schimbărilor intervenite în programul acestei organizaţii, prin aderarea la Platforma 
Partidului Comunist 1 7  
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La sfârşitul lunii noiembrie 1 944 s-a constituit Frontul Naţional Democrat şi 
în judeţul Tutova. La Platforma program elaborată de FND au aderat �i secţiunile din 
Bârlad ale Apărării Patriotice, Uniunea Patriotică şi Frontul Plugarilor1 

Strategia comunistă a avut în vedere şi înfiinţarea organizaţiilor sindicale. La 
revendicările economice ale muncitorilor, meseriaşilor şi funcţionarilor se va adăuga 
propaganda comunistă astfel că mişcarea sindicală va deveni o masă de manevră a 
stângii comuniste. În toamna anului 1 944 s-au înfiinţat sindicate profesionale ale 
muncitorilor, funcţionarilor şi intelectualilor de la CFR, Spitalul "Bârlad şi Elena 
Beldiman", Banca Naţională, Federala Tutova, Cooperativa "Victoria", Primărie, 
Prefectură, Poliţie, Învăţământ, Uzina electrică, Moara "Unirea", AP ACA, Fabrica 
pentru fermentarea tutunului, ş.a. 1 9 • Brutarii s-au organizat în sindicat la 25 septembrie 
1 944, din comitet făcând parte Tănase Filip - preşedinte, Stela Georgescu -
vicepreşedinte şi 1. Tailer - casier 20 

Începerea anului şcolar 1 944-1 945 la 1 8  octombrie 1 944 în prezenţa a peste 
200 de profesori renumiţi în aula Liceului "Gh. Roşea Codreanu" a însemnat şi un 
prilej de propagandă comunistă, profesorul Petre Constantinescu Iaşi, �ronunţându-se 
pentru "schimbări care să contribuie la democratizarea învăţământului" 1 

Plecând de la lozinca egalităţii politice şi sociale se desfăşoară o puternică 
propagandă şi în rândul femeilor, insistându-se pentru "organizarea acestora în 
vederea luptei pentru cucerirea drepturilor lor"22 

Eforturi deosebite se fac şi pentru atragerea diferitelor categorii de tineri, 
mizându-se pe receptivitatea lor la înnoirile vremii23 

La 26 octombrie 1 944 Uniunea Patrioţilor a organizat la Bârlad o manifestaţie 
unde s-a cerut constituirea unui guvern format din reprezentanţii FND. Cu această 
ocazie au luat cuvântul: Ion Andronache din partea Uniunii Patrioţilor, Gheorghe 
Pruteanu din partea Frontului Plugarilor, Neculai Bolea din partea Sindicatelor Unite, 
Ion Manta din partea muncitorilor CFR şi Nina Dumbravă din partea femeilor 
democrate24 Cu această ocazie avocatul Manole Zolotovici, prefectul judeţului, a 
subliniat importanţa eliberării Nordului Transilvaniei şi a cerut sprij inul populaţiei 
pentru înfăptuirea platformei FND iar primarul oraşului Bârlad, avocatul Ion Bontaş, 
s-a adresat ţăranilor arătând necesitatea exproprierii moşiilor mai mari de 50 de 
hectare25 

Prin intermediul Frontului Plugarilor propaganda comunistă se intensifică şi în 
lumea satelor unde nemulţumirile erau şi mai mari. În 6 1  de comune ale judeţului 
Tutova s-au înfiinţat comitete săteşte6• Peste 300 de ţărani activau în aşa numita 

"Poliţie rurală" însă aceştia s-au dovedit curând a fi doar bande înarmate care încercau 
să se interpună jandarmeriei locale, cu scopul de a împiedica exercitarea funcţiilor 
acesteia de apărare a proprietăţii, în acelaşi timp îndemnându-i pe ţărani să intre cu 
plugurile pe domenii27 

Publicarea Platformei Program a PNŢ în octombrie 1 94428 a impulsionat 
activitatea partidului şi în teritoriu. Organizaţia Partidului Naţional Ţărănesc din 
judeţul Tutova condusă de avocatul V Georgescu Bârlad a făcut cunoscut membrilor 
ei acest program, care dacă ar fi putut fi pus în practică ar fi asigurat o democratizare 
reală a statului român, însă acţiunile ţărăniştilor erau sistematic obstrucţionate de 
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asaltul stângii comuniste care pentru a le contracara acţiunile organizau periodic 
întruniri şi contramanifestaţii. 

În noiembrie 1 944 a avut loc alegerea comisiei locale a Sindicatelor Unite la 
care au luat parte Comitetele sindicale ale brutarilor, morarilor, tăbăcarilor, 
funcţionarilor, muncitorilor de la Uzina comunală şi CFR, tipografilor şi 
metalurgiştilor, sindicatele oraşului Bârlad numărând 400 membri29• În Comisia locală 
au fost aleşi: Ciucă Enache - muncitor turnător, Ilie Vasile - CFR-ist, Theodor Călin 
tipograf, Nicolae Bolea - brutar, Ion Bulişcă de la Moara 

"
Unirea", Ioniţă Făinărea de 

la Moara "Şaraga", Gheorghe Marcaş - CFR-ist, Lazăr Şaraga - funcţionar, Dumitru 
Leahu - tăbăcar, Ion Ghelţu - funcţionar, Nicu Panaintiu de la Uzina comunală, 
Constantin Sandu - funcţionar şi Ilie Petru de la Tineretul CFR30 

La 22 noiembrie 1 944 delegaţii Uniunii Patrioţilor, Frontului Plugarilor, 
Partidului Comunist şi Sindicatelor Unite (secţiunea judeţeană Tutova a Partidului 
Social Democrat era în curs de constituire) întruniţi în sediul Uniunii Patrioţilor au 
hotărât constituirea secţiunii Tutova a Frontului Naţional Democrat, Biroul permanent 
fiind alcătuit din: Ioan Bontaş preşedinte, Gheorghe Pruteanu - vicepreşedinte, Ioan 
Savin - secretar, Ioan lacomi, Ioan Andronache şi Gheorghe Berechet - membri3 1  

Comitetul judeţean al FND a hotărât în aceeaşi zi aleÎerea lui Zainea Buhuşi, 
reprezentant al PCR, în calitate de prefect al judeţului Tutova 2• Tot cu această ocazie 
a fost lansat un Apel prin care se cerea "aplicarea sinceră şi loială a armistiţiului, 
sprij inirea războiului antifascist, pentru o prietenie mai strânsă cu URSS"33• 

În noiembrie 1 944 se înfiinţează şi Secţia Tutova a Partidului Social 
Democrat. Din cei 6 membri ai comitetului, trei erau de naţionalitate evreiască: dr. 
Weiner Haim, Aron Rubin şi Leon Scharf4. 

Tot în luna noiembrie a fost organizată o mare întrunire, în sala Teatrului "Al. 
Vlahuţă", de către Frontul Plugarilor la care au participat Petru Groza, preşedintele 
Frontului Plugarilor şi viceprim-ministru, Romulus Zaroni, subsecretar de stat la 
Ministerul Agriculturii, Gh. Gheorghiu Dej ,  ministrul Transporturilor şi 
Comunicaţiilor, Lucreţiu Pătrăşcanu, ministru de Justiţie şi Constantin Titei Petrescu, 
preşedintele PSD35, prezenţa acestor lideri ai stângii demonstrând dorinţa de impun ere 
a FND în toate regiunile ţării şi de atragere a ţărănimii. Astfel de întruniri, organizate 
de reprezentanţii FND din judeţul Tutova (1. Bontaş - primar, 1. Andronache - şeful 
Poliţiei locale şi Zainea Buhuşi - prefectul judeţulue6) au avut loc şi în luna 
decembrie 1 944, participanţii (ţărani, învăţători, preoţi şi alte categorii din lumea 
satelor) pronunţându-se pentru înfăptuirea rapidă a reformei agrare şi înscrierea 
ţăranilor în Frontul Plugari lor. 

Acţiunile propagandistice iniţiate de FND prin intermediul Frontului 
Plugarilor, în special, au creat dezechilibre majore în lumea satelor, în 40 de comune, 
din cele 68 câte avea judeţul Tutova, fiind schimbaţi primarie7 În alte comune 
impulsionaţi de prefectul comunist Zainea Buhuşi ţăranii au trecut la împărţirea forţată 
a moşiilo�8 

La Bârlad,Sindicatele Unite au solicitat patronilor deschiderea fabricilor până 
la 27 noiembrie,ajutor social şi recunoaşterea comitetelor de fabrică39 

Aceeaşi politică demagogică a fost desfăşurată cu abilitate în rândul femeilor 
(acţiunile au fost coordonate de Nina Dumbravă40), a tineretului, cărora li se inocula 
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ideea că singura cale care le putea asigura viitorul era lupta pentru Platforma FND41 şi 
în rândul reprezentanţilor şcolii care trebuiau atraşi pentru a pregăti "oameni conştienţi 
spre a munci şi lupta pentru o viaţă mai bună"42 

Pentru a-şi impune concepţiile, comuniştii s-au folosit de unii intelectuali de 
bună credinţă sau oportunişti (doreau să profite de schimbările politice ce se 
prefigurau). 

Prin propaganda antifascistă s-a urmărit arestarea şi trimiterea în lagăre de 
muncă a unor persoane legate de vechiul regim politic, pe listele întocmite de FND din 
judeţul Tutova figurând Panait Vasiliu, Constantin Constantinescu, Cezar lvanovici, 
Ioan Grigoriu, George şi Panait Subţirelu43 

În anii ce au urmat acţiunile judiciare se vor extinde nu numai asupra 
legionarilor, ci şi asupra tuturor organizaţiilor politice care încercau să bareze accesul 
comuniştilor către preluarea puterii totale în stat. Pe o astfel de listă a figurat şi Vasile 
Georgescu Bârlad, avocat şi cunoscut om politic, preşedintele organizaţiei judeţene a 
Partidului National Tărănesc44 

Noul
. 
guve� instaurat la 6 decembrie 1 94445 sub preşedinţia generalului 

Nicolae Rădescu a însemnat o consolidare a forţelor Frontului Naţional Democrat şi în 
judeţul Tutova. 

Profitând de creşterea influenţei FND, prefectul comunist a emis ordonanţa nr. 
6 . 84746, în 1 O articole, de expropriere a moşiilor de peste 50 de hectare. Terenurile 
greu de divizat, păduri, bălţi, islazuri cât şi bunurile imobile de pe moşii au trecut în 
gospodărirea comitetelor săteşti spre administrare. Acest act neconstituţional, în 
condiţiile în care N .  Rădescu insistase ca prefecţii să respecte ordinea statală, a avut ca 
urmare înlocuirea prefectului Zainea Buhuşi .  

La 22 decembrie 1 944, în urma unei mari adunări cetăţeneşti, este instalat în 
funcţia de prefect al judeţului Tutova profesorul Gheorghe Gâlcă. Adevărat patriot 
dispunând de o susţinută forţă de muncă, şi-a pus în slujba tutovenilor întreaga 
capacitate, reuşind să pondereze avansurile comuniştilor şi să înlocuiască demagogia 
propagandistică cu competenţa celui care în momente grele a servit idealurile 
generale47 

Prima sarcină a noului prefect a fost punerea la punct a documentelor 
Comisiei de control pentru satisfacerea condiţiilor de armistiţiu, actele justiticative 
fiind înaintate de Prefectura judeţului Tutova, Comisiei Centrale de la Bucureşti 
pentru verificare şi păstrare. În conformitate cu actele întocmite zilnic se îmbarcau în 
gara Bârlad mii de bovine şi alte bunuri care erau recepţionate de Comisie48 

Noul prefect s-a preocupat de înlăturarea deficienţelor administrative, de 
aprovizionarea cu bunuri alimentare sau lemne a populaţiei, de aprovizionarea şcolilor 
şi a celorlalte instituţii, de repunerea în funcţiune a sistemului sanitar şi de 
desfăşurarea în bune condiţii a activităţilor didactice în şcoli. 

Pentru că din 66 comune doar două aveau legături telefonice cu Prefectura 
prin intermediul P .T.T. în 1 0  zile vor fi repuse în funcţiune toate instalaţiile telefonice 
ale judeţului49 

Pentru aprovizionarea populaţiei Gh. Gâlcă a colaborat cu prefectul Bacăului, 
Dionisie Ionescu. De la Bacău veneau cisteme cu petrol, var şi cartofi, iar din Bârlad 
se încărcau pentru băcăuani vagoane cu cereale50 
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O problemă foarte acută era starea sanitară a populaţiei rurale. în judeţ 
existând 6000 bolnavi de tifos. Cu ajutorul doctorului V Plaxim. medicul şef al 
judeţului, au fost luate primele măsuri: a fost amenajat parterul spitalului .,Bârlad şi 
Elena Beldiman" pentru cazarea şi tratarea bolnavilor (spitalul era avariat din cauza 
bombardamentelor), a fost redeschis spitalul de la Floreşti şi dispensarul medical din 
comuna Tutova, astfel că în primăvara anului 1 945 epidemia era complet eradicată S I  

Pentru desfăşurarea normală a învăţământului prefectul Gh. Gâlcă, care era şi 
preşedintele Consiliului interşcolar a convocat pe toţi profesorii în sala de şedinţe a 
Prefecturii şi împreună cu ei şi cu directorii s-a trecut la încadrarea titularilor pe 
locurile pe care le ocupau înainte de refugiu, catedrele vacante fiind încredinţate spre 
suplinires2 Tabelele întocmite cu această ocazie au fost înaintate Ministerului şi 
Inspectoratului şcolar, cea din urmă instituţie numind suplinitori în locul învăţătorilor 
care erau pe front, astfel că în ianuarie 1 945 procesul didactic se desfăşura în condiţii 
bune. 

Împreună cu primarii comunelor au fost luate măsuri pentru repararea 
drumurilor. În acest domeniu s-a dat prioritate şoselei naţionale Iaşi - Bucureşti, pe 
tronsonul care străbătea judeţul Tutova pentru ca apoi să înceapă repararea şoselelor 
Bârlad -- Murgeni şi Bârlad - Puieştis� 

În cadrul Conferinţei pe ţară a prefecţilor, desfăşurată la Bucureşti, între 1 2  şi 
24 ianuarie 1 945, prefectul Gh. Gâlcă, luând cuvântul, a prezentat propuneri pentru 
ameliorarea situaţiei economice, aprovizionarea frontului cu alimente şi materiale, a 
dat sugestii pentru îmbunătăţirea transportului, a situaţiei sanitare şi a 
învăţământuluis4 

La Congresul Sindicatelor Unitare desfăşurat la Bucureşti între 20 - 26 
ianuarie 1 945 din partea Sindicatelor Unite din judeţul Tutova a participat fostul 
prefect Zainea Buhuşiss 

La 28 ianuarie 1 945 la întrunirea organizată de 1-<�D au participat: Ioan Savin, 
secretarul judeţenei PCR Tutova, Ion Bontaş, primarul oraşului, reprezentant al 
Uniunii Patriotice, inginerul Cazacu din partea Partidului Social Democrat, Ion 
Andronache, din partea Frontului Plugarilor şi 1. Leahu, din partea Sindicatelor Unite 
s6 Cu această ocazie s-a adoptat o moţiune ce se înscria pe linia Platformei Frontului 
Naţional Democrat: participarea la războiul antihitlerist, înfăptuirea reformei agrare, 
legi democratice, prietenie cu U.R.S .S  ş.a. 

Agitaţiile comuniste au atins punctul culminant în februarie 1 945 . Elementele 
de stânga, impulsionate de comunişti, cât şi de prezenţa trupelor sovietice au organizat 
numeroase mitinguri, demonstraţii şi întâlniri, principala revendicare fiind aducerea la 
putere a unui guvern majoritar FND. Presa bârlădeană, de sorginte comunistă, a 
susţinut din plin aceste revendicăris8 

Cu ocazia acestor întruniri erau fabricate telegrame şi moţiuni în numele 
oamenilor muncii, altele erau trimise în numele ţăranilor din comunele limitrofe: 
Perieni, Fruntişăni, Pogoneşti, lveştis7 ş.a. O astfel de moţiune a fost trimisă din partea 
FND Tutova şi către regele Mihai, textul urmărind acelaşi şablon: demisia guvernului 
Rădescu şi încredinţarea puterii unui guvern al FND .,pentru a se rezolva criza din 
ţară"s9 
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Seria acestor acţiuni a culminat cu manifestaţia din sala Teatrului "Al . 
Vlahuţă" din 5 martie 1 945 la care au participat atât cetăţeni ai oraşului cât şi delegaţi 
ai ţăranilor din judeţ, adunarea fiind prezidată de Tănase Filip, muncitor brutar60 

Guvernul instaurat la 6 martie 1 945 era format din reprezentanţii Frontului 
Naţional Democrat şi din două dizidenţe ale Partidului Naţional Liberal şi Partidului 
Naţional Ţărănesc6 1 

Din acest guvern au făcut parte şi şase bârlădeni, foşti elevi sau profesori ai 
Liceului "Gh. Roşea Cod.reanu": Gh. Gheorghiu Dej ,  P. Constantinescu Iaşi, C. 
Vasiliu Răşcanu, Gh. Vlădescu, D. Bagdasar ş i  Gh. Vinţu6 1 

În câteva ore guvernul Petru Groza înlocuieşte toţi prefecţii cu excepţia celui 
de Tutova, Gh. Gâlcă, care îşi va păstra postul până la 1 5  iulie 1 945, timp în care va 
întocmi tabelele nominale, la nivelul judeţului, cu ţăranii care urmau să fie 
împroprietăriţi63 De distribuirea titlurilor de împroprietărire se va ocupa noul prefect 
1. And.ronache, preşedintele organizaţiei judeţene a Frontului Plugarilor. 

Ca urmare a prestigiului de care se bucura, Gh. Gâlcă va fi numit în august 
1 945 printr-un ordin semnat de ministrul cooperaţiei, Anton Alexandrescu, preşedinte 
al Consiliului de administraţie al "Federalei Tutova". Ulterior, după debarcarea 
acestuia şi din funcţia de director al Liceului "Gh. Roşea Cod.reanu", devenit prin 
stăruinţele sale Colegiul Naţional "Gh. Roşea Codreanu", cu ocazia sărbătoririi 
centenarului, îşi va relua activitatea la catedră aducându-şi o contribuţie importantă la 
dezvoltarea învăţământului bârlădean. 

După instaurarea guvernului Groza propaganda comunistă va folosi orice 
ocazie pentru promovarea ideilor comuniste. Pentru promovarea acestor idei se 
continuă seria întrunirilor FND din judeţul Tutova, întâlniri ce se încheiau, invariabil, 
cu trimiterea unor telegrame către guvernul Groza prin care se exprima adeziunea faţă 
de noua politică procomunistă şi prosovietică04 

În acelaşi scop Organizaţia tutoveană a femeilor va adera în primăvara anului 
1 945 la Uniunea Femeilor Antifasciste din România65 

Ziua de 1 mai şi ulterior sărbătorirea căderii Berlinului, ocazii cu care au fost 
organizate şi la Bârlad mari demonstraţii, au constituit noi prilejuri de manifestare a 
propagandei comuniste, deturnându-se sensul firesc al celor două evenimente. 

Mass-media, în special presa comunistă, şi-a adus o contribuţie importantă la 
inocularea "noilor" idei, aducând în acelaşi timp critici virulente la adresa Opoziţiei, 
reprezentanţii ei fiind consideraţi adevăraţi duşmani ai poporului66 

PNŢ şi PNL Brătianu au continuat să rămână principala forţă de opoziţie la 
guvernul Groza. Iuliu Maniu a devenit liderul celor care doreau să creeze o adevărată 
democraţie parlamentară, după model Occidental şi să protejeze ţara împotriva 
dominaţiei sovietice însă în ce priveşte viitorul nu era prea optimist deoarece îşi 
dăduse seama că România nu mai era un stat suveran în condiţiile în care guvernul se 
arăta dispus să îndeplinească ordinele Moscovei, ceea ce însemna de fapt instituirea 
controlului sovietic asupra economiei româneşti. În acelaşi timp Maniu era pregătit 
pe�tru o confruntare cu comuniştii, în acest sens recomandând regelui să demită 
guvernul, considerat nereprezentativ, după ce ar fi obţinut sprijinul american şi 
britanic, sprijin pe care însă nu a reuşit să-1 obţină. Cu toate acestea regele a încercat 
să înlăture guvernul Groza, cerându-i la 20 august primului ministru să demisioneze 67, 
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însă Groza, sprij init de Moscova a refuzat să dea curs cererii regale. În aceste condiţii 
impasul politic era total, regele refuzând să mai semneze decretele prezentate de 
miniştri. 

Greva regală din vara anului 1 945 şi marea demonstraţie promonarhistă din 8 
noiembrie 1 945, au fost ultimele mari încercări ale Opoziţiei de a atrage atenţia 
puterilor occidentale, asupra pericolului comunizării şi sovietizării României. 

În timp ce evenimentele erau în curs de desfăşurare, la Conferinţa de la 
Moscova din 1 6  - 26 decembrie 1 945, Occidentul şi URSS au căzut de acord asupra 
unui plan care să deblocheze situaţia din România68 URSS a fost de acord cu 
includerea în guvern a unui ministru din partea PNŢ şi unul din partea PNL. Guvernul 
urma să stabilească data alegerilor şi să garanteze tuturor partidelor libertatea de 
întrunire şi libertatea presei. În schimb Marea Britanie şi SUA au promis 
recunoaşterea noului guvern. 

De la început a fost refuzată prezenţa în guvern a lui Iuliu Maniu, Gh. 
Brătianu şi a dr. N. Lupu. După lungi discuţii A. 1. Vîşinski va accepta în guvern ca 
ministru fără portofoliu pe Emil Haţieganu din partea PNŢ şi Mihai Romniceanu din 
partea PNL 69 

Acest aranjament, ce a determinat recunoaşterea la 4 februarie 1 94670 a 
guvernului Groza de către Marea Britanie şi SUA, a însemnat o severă înfrângere atât 
a p_artidelor istorice cât şi a puterilor occidentale. Noul cabinet, în care cei doi 
reprezentanţi ai Opoziţiei erau doar simpli figuranţi, nu era cu nimic mai reprezentativ 
pentru voinţa majorităţii românilor deoarece era dominat în continuare de comunişti şi 
de mentorii lor sovietici. Prin recunoaşterea guvernului Marea Britanie şi SUA au 
renunţat la singurul mij loc eficient pe care-I aveau la dispoziţie de a face presiuni 
asupra guvernului Groza pentru ca acesta să respecte hotărârile de la Moscova7 1 

Anul 1 946 a fost dominat de alegeri le parlamentare. Deşi anunţate din ianuarie 
alegerile au fost amânate până în noiembrie deoarece comuniştii s-au temut că nu vor 
reuşi să controleze rezultatul alegerilor. După cum aveau să dovedească evenimentele 
nici guvernul, nici URSS nu aveau intenţia să permită desfăşurarea unor alegeri libere 
deoarece ele ar fi adus la putere partidele istorice. 

Pentru slăbirea partidelor democratice comuniştii, la îndemnul sovieticilor, au 
încurajat unele dizidenţe simulând sprij inirea în cadrul PNL pe D. Danielopol şi M .  
Romnicescu împotriva lui Dinu Brătianu iar în cadrul PNŢ pe Al . Măcărescu şi E. 
Haţieganu împotriva lui 1. Maniu72 

Partidul Comunist îşi va stabili tactica faţă de alegeri în Plenara Comitetului 
Central din ianuarie 1 94673 

În mai 1 946 forţele de stânga s-au regrupat în Blocul Partidelor Democratice 
din care făceau parte: PCR, PSD, PNL - Tătărăscu, PNŢ - Anton Alexandrescu, 
Frontul Plugarilor şi Partidul Naţional Popular74, la care s-au alăturat şi sindicatele, 
organizaţiile de femei, de tineret şi asociaţiile profesionale, controlate de comunişti. 

Pentru consolidarea propriilor poziţii, comuniştii elaborează o nouă lege 
electorală în iulie 1 946, lege prin care este desfiinţat Senatul şi se acordă drept de vot 
şi femeilor, militarilor şi funcţionarilor de stat75 

La jumătatea lunii octombrie 1 946 guvernul a stabilit în cele din unnă data 
alegerilor, 1 9  noiembrie, însă campania electorală începuse încă din vară. Ambele 
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tabere, atât BPD dominat de comunişti, cât şi opoziţia în frunte cu naţional - ţărăniştii, 
au considerat alegerile drept bătălia decisivă pentru preluarea puterii . 

Comitetul Central al Partidului Comunist a încredinţat organizarea alegerilor 
Ministerului de Interne, condus de comunistul Teoharie Georgescu76 El a avut 
misiunea de a forţa magistraţii din întreaga ţară, care aveau responsabilitatea de a 
interpreta legea electorală, să urmeze directivele Partidului Comunist. 

Comuniştii de frunte au fost trimişi în toate judeţele ţării pentru a se ocupa de 
alegeri. Aparatul administrativ a fost mobilizat pentru a promova candidaţii BPD şi în 
acelaşi timp pentru a împiedica opoziţia să organizeze o campanie eficientă. Poliţia şi 
alte autorităţi au împiedicat distribuirea ziarelor şi manifestelor opoziţiei şi împreună 
cu echipe de comunişti, special formate, au împrăştiat întrunirile organizate de PNŢ şi 
PNL. 

În acelaşi timp s-au străduit să excludă un număr cât mai mare de alegători ai 
opoziţiei de pe listele electorale, iar în zonele rurale, unde naţional-ţărăniştii erau 
deosebit de puternici, au amplasat centrele de votare la distanţe mari de centrele 
populate pentru ca ţăranilor să le fie greu să voteze. De altfel, Gh. Gheorghiu Dej nu a 
făcut nici un secret din intenţiile comuniştilor, în timpul campaniei electorale 
informând pe membrii misiunii americane de la Bucureşti că "alegerile sunt o luptă în 
care inamicul, partidele istorice, trebuie să fie învinse, profitându-se de orice 
slăbiciune a opoziţiei"77 

Toată această agitaţie a propagandei comuniste era privită cu rezervă de o 
parte a populaţiei, partidele de opoziţie bucurându-se, încă, de popularitate şi 
încredere, însă toate protestele adresate guvernului şi oficialităţilor sovietice din cadrul 
Comisiei Aliate de Control au rămas fără răspuns. 

Întrunirile electorale ale BPD s-au intensificat în vara şi toamna anului 1 946 şi 
în judeţul Tutova78 În ziua de 1 4  iulie organizaţia PCR - Tutova a ţinut întruniri în 
comunele: Mînzaţi, Buda, Floreşti, Costeşti, Unţeşti, Bogdana, Bogdăniţa, la care au 
luat cuvântul 1. Savin, secretarul PCR din judeţul Tutova, Moisei, Vasiliu, Boştea şi 
Fodor79 

Astfel de întruniri au avut loc şi la Bârlad, la sediul organizaţiei judeţene a 
PCR cât şi în cartierele oraşului: în cartierul gării sau în cartierul Cotul Negru80 

Aniversarea a doi ani de la evenimentele din august 1 944 a constituit o nouă 
ocazie pentru propaganda comunistă. Cu această ocazie a avut loc o manifestaţie în 
piaţa Primăriei oraşului Bârlad la care au luat cuvântul: V.  Pînzaru, preşedintele BPD 
din judeţul Tutova şi avocatul 1. Simion, secretar general al Ministerului cooperaţiei şi 
delegat al Comitetului Central al BPD81 

Prin adresa nr. 1 56 Comitetul judeţean al BPD făcea cunoscut organizaţiei 
judeţene a PCR că întrunirile politice vor continua în comunele judeţului, adresa fiind 
semnată de V. Pînzaru, preşedintele BPD din judeţul Tutova şi de Zainea Buhuşi în 
calitate de secretar82• 

Pentru convingerea femeilor să voteze BPD, au fost intens mediatizate 
modificările legii electorale, în această acţiune implicându-se Uniunea Femeilor 
Antifasciste Române prin învăţătoarea 1. Tătaru şi Nina Durnbravă din partea PCR83· 

În septembrie 1 946 a fost inaugurat la Teatrul "Al. Vlahuţă" un ciclu de 
conferinţe organizat de Comisia Artă şi Cultură a Partidului Comunist din judeţul 
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Tutova, tematica abordată ("Reforma agrară şi situaţia economică a ţărănimii" sau 
"Trecutul de luptă a ţărănimii române"84) urmărind de fapt discutarea Platformei 
Program cu care BPD se prezenta la alegeri. 

Pentru atragerea ţărănimii ,  guvernul Groza a repartizat judeţului Tutova pentru 
realizarea însămânţărilor de toamnă, 300 vagoane de grâu, 20 vagoane secară şi 50 
vagoane orz85 În acelaşi scop în cadrul unei adunări de peste 1 0000 de cetăţeni, la 
Bârlad, s-au împărţit (în prezenţa trimişilor guvernului şi ai  reprezentanţilor locali ai  
BPD) titlurile de împroprietărire, acţiunea încheindu-se cu scandarea cunoscutelor 
lozinci: "Trăiască guvernul dr. Petru Groza" şi "Trăiască Blocul Partidelor 
Democratice"86 ş.a. 

Pentru a contracara acordul Opoziţiei din 21 octombrie 1 946 între Partidul 
Naţional Ţărănesc, Partidul Naţional Liberal şi Partidul Social Democrat Independent 
în vederea apărării "libertăţii de exprimare" şi a "libertăţii alegerilor"87 Ia 24 
octombrie 1 946 s-a desfăşurat conferinţa pe ţară a BPD la care a participat şi o 
delegaţie din judeţul Tutova88 Această întrunire a fost urmată la Bârlad de o şedinţă a 
tuturor secţiilor BPD unde s-a făcut de către V. Pînzaru, preşedintele judeţean al BPD, 
o prezentare asupra discuţiilor ce au avut loc la Bucureşti, ajungându-se la o 
unanimitate de păreri între toţi reprezentanţii partidelor din bloc89 

La I l  noiembrie 1 946 în ziarul "Liberalul" şi la 1 2  noiembrie în ziarul 
"Dreptatea" au fost publicate listele cu candidaţii liberali şi naţional-ţărănişti90 
Candidatul organizaţiei judeţene Tutova a Partidului Naţional Ţărănesc era profesorul 
universitar Gh.Taşcă9 1 

La 1 6  octombrie a avut loc depunerea listelor electorale ale BPD la Tribunalul 
Tutova. În fruntea listei se afla profesorul Petre Constantinescu Iaşi urmat de: P.  
Drăgoiescu inspector general şcolar (PSD), Ioan Guriţă, avocat (PNL-Tătărăscu) şi  
Gheorghe Pruteanu, ţăran din Popeni (FP)92• 

De o atenţie deosebită în presa de stânga s-a bucurat profesorul Petre 
Constantinescu Iaşi, fost ministru ad-interim la sănătate şi ministru al informaţiilor, 
ziarul "Păreri Tutovene" publicând numeroase articole în care erau prezentate pe larg 
intervenţiile acestuia făcute la Bucureşti pentru sprij inirea judeţului Tutova93 • Acelaşi 
ziar îşi făcea datoria până la capăt, publicând pe prima pagină fotografiile primilor 
patru candidaţi ai BPD din judeţul Tutova, invitându-i pe cetăţeni să voteze cu 
încredere soarele, semnul electoral al BPD, pentru "un viitor luminos, de pace, 
propăşire şi libertate"94 

Alegerile din 1 9  noiembrie s-au desfăşurat într-o atmosferă de tensiune 
maximă. Guvernul era aşteptat să anunţe rezultatul alegerilor pe 20 noiembrie, dar, din 
motive pe care nu le-au putut explica satisfăcător a întârziat 48 de ore, abia pe 22 
noiembrie cifrele fiind în stărşit publicate95 Rezultatele oficiale au indicat o victorie 
covârşitoare a BPD, cu 68,62% din voturi, ceea ce însemna 347 mandate, la care se 
adăugau şi cele 29 de mandate ale Uniunii Populare Maghiare, în timp ce Partidul 
Naţional Ţărănesc obţinuseră 1 2,62% din voturi şi 33 de mandate iar Partidul Naţional 
Liberal 4, 72% şi 3 mandate96 

Dovezile descoperite după 1 989 arată că în ziua alegerilor s-a întâmplat exact 
contrariul, că naţional ţărăniştii erau pe punctul de a câştiga o victorie zdrobitoare 
97.Se pare că în momentul în care liderii comunişti si-au dat seama de amploarea 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXVIII-XXIX, 2007-2008 28 1 

înfrângerii lor iminente, ei au suspendat anunţarea rezultatelor şi au trimis instrucţiuni 
prefecţilor să ,,revizuiască" rezultatele (după consultarea Moscovei care a aprobat 
falsificarea rezultatelor alegerilor) astfel încât ele să indice o victorie a BPD 98 
Rezultatele reale ale alegerilor nu sunt cunoscute până acum. L. Pătrăşcanu care 
ceruse ministrului de Interne, Teohari Georgescu să i le arate pentru a şti cum trebuie 
organizată în viitor politica şi propaganda PCR, a primit răspunsul că ele fuseseră arse 
şi că, de acum înainte, contau numai cifrele comunicate oficial99 

În judeţul Tutova în listele electorale au fost înscrişi 73033 alegători din care 
s-au prezentat la vot 65936100 

Aplicându-se aceleaşi măsuri de măsluire a voturilor s-a ajuns în final şi aici la 
victoria BPD cu 5 1 45 1  voturi în timp ce PNŢ a obţinut 7226 voturi, PNL a obţinut 
2536 voturi, PNŢ - dr. N. Lupu 1 889 voturi, restul voturilor fiind atribuite 
candidaţilor independenţi 10 1 

Din partea BPD au fost trimişi in Parlament patru deputaţi : profesor P. 
Constantinescu Iaşi, avocatul 1. Guriţă, inspectorul general şcolar, P. Drăgoiescu şi 
Gh. Pruteanu, ţăran din comuna Popeni 102 

Falsificarea alegerilor prin numărarea incorectă a voturilor cât şi prin teroarea 
exercitată asupra alegătorilor, au determinat pe reprezentanţii partidelor istorice să 
ceară regelui Mihai denunţarea alegerilor1 03, considerate "ca lipsite de orice temei de 
drept şi prin acestea nule şi neavenite"104 

Statele Unite şi Marea Britanie au denunţat alegerile ca fiind nereprezentative 
pentru voinţa poporului român şi a învinuit guvernul Groza că nu şi-a respectat 
promisiunile de a organiza alegeri libere însă s-au limitat doar la prezentarea unor 
simple note de protest care nu au avut nici o eficienţă. 

Mai mult, guvernul şi parlamentul procomunist au primit încă un gir odată cu 
semnarea de către puterile occidentale a Tratatului de pace cu România la 1 O februarie 
1 947105• 

În aceste condiţii, regelui Mihai nu-i mai rămânea altceva de făcut decât să 
deschidă lucrările Parlamentului (dominat de comunişti şi aliaţii lor) la 1 decembrie 
1 94i06 

Noul guvern prezidat de P. Groza a urmărit accentuarea ritmului comunizării 
prin întărirea controlului de stat asupra întreprinderilor industriale particulare, prin 
introducerea cotelor obligatorii de produse agricole, printr-o reformă monetară care 
lovea în deţinătorii de capital cât şi prin planificarea şi conducerea centralizată a 
întreprinderilor de stat, urmărindu-se transformarea economiei româneşti in 
conformitate cu modelul sovietic 107 

Pe plan politic relaţiile dintre comunişti şi gruparea liberală condusă de Gh. 
Tătărăscu se deteriorase progresiv ceea ce il determină pe acesta să înainteze la 24 mai 
1 94i08 un memoriu către partidele din BND în care se făcea o severă critică a politicii 
guvernului, de fapt, a PCR. În acelaşi timp, comuniştii considerau că a venit vremea 
unui atac frontal împotriva opoziţiei, şi în primul rând împotriva PNŢ. 

În urma unei acţiuni provocatoare109, bine organizată de comunişti, liderii PNŢ 
au fost arestaţi, ceea ce a permis guvernului să dizolve principalul partid de opoziţie. 
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1. Maniu şi colegii săi au fost acuzaţi de trădare şi în unna procesului din 29 
octombrie - I l  noiembrie1 1 0 au fost condamnaţi la ani grei de închisoare, de la cinci 
ani, până la închisoare pe viaţă. 

În 1 94 7 împreună cu alţi şefi de organizaţii PNŢ a fost arestat şi V. Georgescu 
Bârlad, unnărindu-se înscenarea unui proces politic, după care a fost eliberat 
temporar, fiind însă tot timpul urmărit de organele de represiune comuniste. 

În august 1 949 este arestat împreună cu fiica sa Irina Georgescu Bârlad şi cu 
fiul său Costin Georgescu Bârlad 1 1 1 

În octombrie 1 9 5 1  în urma unui proces înscenat este condamnat la doi ani şi 
două luni închisoare pentru: "acte preparatorii la crimă de uzurpare de ordin 
constituţională"1 12 • După eliberarea din închisoare, la finele lui 1 953, expropriat şi 
deposedat de toate bunurile materiale, nerecunoscându-i-se nici dreptul la pensie,' i se 
stabileşte domiciliu obligatoriu la Bucureşti, unde locuieşte fiica sa1 1 3 

În noiembrie 1 956, ca urmare a evenimentelor din Ungaria este din nou arestat 
fiind învinuit că începuse elaborarea unei lucrări pe care anchetatorii au numit-o 

"istorie" a PNŢ şi că a păstrat legături cu alţi fruntaşi PNŢ, întrunindu-se pentru a 
discuta reorganizarea partidului 1 14• Prin sentinţa din august 1 957 este condamnat la 1 6  
ani muncă silnică ş i  1 O ani degradare civilă, sub acuzaţia de "crimă de uneltire contra 
ordinii sociale"1 1 5 • Bolnav fiind, ca urmare a regimului de detenţie şi a vârstei înaintate 
(73 ani) este târât pe la diverse procese în calitate de martor trecând prin calvarul unor 
noi anchete, sinonime cu teroarea şi bătaia, la închisorile de la Jilava şi Malmaison 1 1 6  
Rezistă totuşi până la 20 iulie 1 962 când, în închisoarea de la Botoşani, epuizat fiind, 
cade, şi gardianul care-I însoţea crezând că este o înscenare, îl loveşte brutal până îşi 
pierde conştiinţa. Considerat mort este dus la morgă însă a doua zi, constatându-se că 
mişcă, este din nou bătut cu patul puştii până îşi dă ultima suflare1 1 7  Tristul 
deznodământ, consecinţă a terorii comuniste, este aflat de familie prin intermediul 
fiului său Şerban Georgescu Bârlad şi el deţinut politic la aceeaşi închisoare. 

Condamnarea liderilor PNŢ a fost urmată de o virulentă campanie, prin 
mij loacele cunoscute: presă, mitinguri, telegrame împotriva fracţiunii liberale condusă 
de Gh. Tătărăscu, singura grurare care nu era controlată de comunişti. În aceste 
condiţii la 6 noiembrie 1 94 i 1 , în urma unui vot de blam dat de Parlament, Gh. 
Tătărăscu, ministru de externe, şi ceilalţi miniştri ce reprezentau gruparea sa vor fi 
nevoiţi să demisioneze. 

Singurul bastion de luptă împotriva comunismului rămăsese monarhia. Pentru 
a-şi asigura controlul total asupra puterii, comuniştii, sprij iniţi şi de această dată de 
Moscova, au impus, la 30 decembrie 1 947, abdicarea forţată a regelui Mihai 1 1 9  

Forţele comuniste din judeţul Tutova au acţionat în conformitate cu indicaţiile 
primite de la Bucureşti: implicarea în problemele economice, sociale, politice şi 
culturale, izolarea şi discreditarea opoziţiei, preluarea controlului asupra sindicatelor, 
organizaţiilor de femei, tineret1 20 ş.a. 

Ultimul act, abdicarea regelui Mihai, a fost mediatizat prin aceleaşi întruniri şi 
manifestaţii. 

Presa comunistă bârlădeană anun� că "muncitorii şi populaţia au sărbătorit cu 
mare entuziasm Proclamarea Republicii" 21 •  Bineînţeles, nu au fost uitate telegramele 
de adeziune trimise conducerii de la Bucureşti .  
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Proclamarea Republicii Populare Române a reprezentat încheierea ultimei 
etape a preluării puterii politice depline de către comunişti. Democraţia "populară" 

introdusă prin forţă la 30 decembrie 1 947, sub apanajul trupelor sovietice şi a 
controlului instituit de guvernanţii de la Moscova, a însemnat, pentru aproape jumătate 
de secol, instaurarea unui regim totalitar comunist. 

Regimul comunist a avut consecinţe deosebite asupra vieţii politico
administrative din această parte a ţării .  După desfiinţarea judeţului Tutova (în 1 953), 
Bârladul a intrat în componenţa mai multor forme administrative impuse de noii 
guvernanţi : regiunea Bârlad ( 1 953-1 956), regiunea laşi ( 1 956- 1 968) pentru ca din 
1 968 să facă parte (împreună cu o parte din comunele fostului judeţ) din judeţul 
Vaslui. 

236. 
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